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Aufgabe 1: (5)

Es sei x≥ 0 . Die Funktionen f , g und h , gegeben durch

f (x) = −4 , g(x) =
−1

x−1
(x 6= 1) und h(x) = −(x−1)2 ,

schließen zusammen mit der y−Achse eine Fläche ein. Skizzieren Sie diese Fläche und be-
rechnen Sie ihren Inhalt.

Aufgabe 2: (5)

Gegeben sei die Funktion f (x) =
√

cos(1
2 x) für x ∈ [0;π] . Durch Rotation um die x−Achse

entstehe der Körper Kx . Bestimmen Sie die Schwerpunktskoordinaten dieses Rotationskörpers
und fertigen Sie eine Skizze an.

Aufgabe 3: (4)

Zeigen Sie, dass die Geraden g und h , gegeben durch

g : −→x =

 2
7
3

 + λ

 1
2
−1

 und h : −→x =

 −5
0
7

 + λ

 2
−1
3

 ,

jeweils mit λ ∈ IR , windschief sind und berechnen Sie mit Hilfe von

d(g,h) =

∣∣∣−→rg ·
[−→rh × (

−→
OP − −→OQ)

]∣∣∣∣∣∣−→rg × −→rh

∣∣∣
deren Abstand.

Aufgabe 4: (2)

Die Punkte P1(2|1|3) , P2(5|− 2|4) und P3(4|− 3|− 3) liegen in einer Ebene. Geben Sie eine
Parametergleichung und eine parameterfreie Gleichung dieser Ebene an.
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Aufgabe 5: (2)

Gegeben seien die Matrizen

A =

(
1 0
−2 1

)
, B =

(
−3 1
0 2

)
und C =

 2 5
1 2
−4 1

 .

a) Geben Sie alle möglichen Matrixprodukte sowie die Dimension der zugehörigen Ergeb-
nismatrix an. (Die Matrixprodukte müssen nicht explizit berechnet werden.)

b) Berechnen Sie das Produkt CCT .

Aufgabe 6: (3)

Gegeben sei das Gleichungssystem

4x1 + 2x2 + 3x3 = 9

2x1 − x2 + 2x3 = 9

3x1 + 2x2 + x3 = 9 .

Geben Sie das Gleichungssystem in Matrizenschreibweise an und berechnen Sie seine Lösung
mit dem Gauß-Algorithmus.

Aufgabe 7: (5)

Gegeben sei die Funktion f (x,y) = x + 1
x + 12y − y3 für (x,y) ∈ IR2 . Berechnen Sie alle

kritischen Stellen und bestimmen Sie, ob es sich um Sattel-, Tief- oder Hochpunkte handelt.

Aufgabe 8: (4)

Gegeben sei die separable Differentialgleichung y′ = − 1
2(y+1)3 · sin(x).

Bestimmen Sie ihre Lösungsgesamtheit.
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Aufgabe 1: Die Fläche berechnet sich wie folgt:

A =
∫ 5

4

0

(
h(x)− f (x)

)
dx +

∫ 2

5
4

(
h(x)−g(x)

)
dx ≈ 5,72 [FE]

Aufgabe 2: Der Schwerpunktvon Kx liegt in S(1,14|0|0) . (Vx = 2π )

Aufgabe 3: Der Abstand der beiden Geraden beträgt d(g,h)≈ 2,31 [LE] .

Aufgabe 4: Parametergleichung: E : −→x =

 2
1
3

 + λ

 3
−3
1

 + µ

 1
−2
−3


(λ , µ ∈ IR)

parameterfreie Gleichung: E : −→x ·

 11
10
−3

 = 23 (z.B.)

Aufgabe 5: a) Dimension der Ergebnismatrix von AB ist (2x2) von BA ist (2x2)
von CA ist (3x2) und von CB ist (3x2) .

b) CCT =

 29 12 −3
12 5 −2
−3 −2 17



Aufgabe 6: Lösung des Geichungssystems: −→x =

 6
−3
−3


Aufgabe 7: f hat Sattelpunkte in S1/2(±1|±2|±18) , sowie ein Minimum in T (1|−2|−14)

und ein Maximum in H(−1|2|14) .

Aufgabe 8: Die Lösung der DGL lautet:

y(x) =

 −1 , x ∈ IR

±
√

1
c−cos(x) − 1 , x, c ∈ IR so, dass c− cos(x)> 0
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